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132. szám. izennyolczadik évfolyam. Kolozsvárt, szombat, junius 12. 1897 
SZERKESZTŐI IRODA: egsto 

Belmagyar-utezs végén a (Máriaffy-ház) hová a lap eze 
lemi reszét illetóé közlemények czimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolszevárt, Belközep-utcza 88-ik szám. 

-.. 
Egy négyszóg czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora fr. 
elyegilletek minden hirdotás után 380 kr. : 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA. 
z évre 16 írt. v. 32 korona. 

re 8 irt. v. 16 korona. 
Negyed évre 4 frt v. 8 koren 

Egyes szám ára S kr. vagy 10 fillér. Hivutalos közlemények sora: 5 frt. 
Megjelenik mindennap, kivéve s vasár- és ünnepnapokat elefon sz: s HALMI NAPILAP. Nyilitéri czikkek: 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A sajtó szabadsága. 
Mi a szabad sajtó? 
Az 1848-ik évi sajtótörvény ki- 
ndja a czenzura eltörlését és a gon- 
t szabadságát. A mily fennhangon 
tehát dicsőiteni a jót, a közhasz- 

ut, ép oly fennhangon szabad osto- 
ozni, gáncsolni a rosszat. 

Lehet-e már most subventionált 
mánypárti hirlap, melynek minden 
es betüjét a hatalom sugalmazza, a 

sajtó magasztos eszméjének 

Nem. 

E két kérdést kellett előrebocsáj- 
k, midőn a „Kolozsvár" 130. szá- 

nan megjelent vezérczikkelyre ref- 
álunk. 

Ez a czikk ugyanis, mely egyéb- 
b is hemzseg a tendencziósus kép- 

lenségektől, a kormány kötelesség- 
ü dicsőitése mellett az ellenzéket 

vádolja, hogy a törvényhozás 
muokáját egy semmiségért meg- 

sztja, hátráltatja a 16. §. elleni küz- 
mével. 
Nós hát mi fölvilágositjuk a ,Ko- 

várt" arról, hogy a 16. §-al igenis 
k legalkotmányosabb jogunkat, a 
ar szabadság egyik hatalmas tá- 
t és védőjét - a sajtó szabad- 
czélozzák kijátszani, mikor a 
utján elkövetett magán becsület- 
eseteit az esküdtszéki birásko- 

hatásköre alól kivonva, a rendes 
hoz utalják, ezáltal akarván 

niteni, békóba verni a magyar 
t egyetlen valódi kincsét: a gon- 
szabadságát. 

Mert nem aza sérelmes ugyanis a 
-nál, mint azt a ,Kolozsvár" szán- 
an félremagyarázni igyekszik, hogy 
gánbecsületsértési esetek a szak- 
ságok elé kerülnek. Ha pontosan 

lehetne határozni, ha pontosan 
6 körvonalozni, hogy hol kezdő- 
Z az ugynevezett magánbecsület: 
zerintünk is acceptalni lehetne a 
ban rejlő gondolatot. Amde ki 
azt megbirálni, hogy hol válik 
A ,magánhecsület az ugyneve- 

Polgári becsülettől ? 
Nem is az vezérli a kormányt és 

követőit e §. kerosztül erősza- 
ezélzatánál, hogy a magán em- 
becsülete biztosabb védelemben 

üttessék az eddiginél, hanem igenis 
Az az elv, hogy a nekik főleg 
veikre és korteseikre kellemet- 
lezések, birálgatások, melyekre 
setleges igaz voltuknál fogva, 
már számtalan eset volt arra 
Itszék verdiktje nem lenne ma- 
mint sajtó utján elkövetett 
lecsáletsértések az illető szak- 

18 elé kerüljenek, hogy ennek két- 
nül marasztaló és elég szigoru 

0 elrettenitésül szolgáljon. 
czél mögött rejlik a „Kolozs- 
vait idézve - az árulás, a jog- 
melylyel a szabadsajtó legerő- 
bástyáját, az esküdtszéki in- 
akarja a hatalom megerőtle- 
rülbelől ugy gondolkozva, hogy 

magyarnak ngyis minden joga 
minek ez az egy is. 

esküdtszék a nyilvánosság 
e, éppen ezért ennek itélete 
ak a nyilvánosság organu- 
sajtó utján elkövetett sértések ! 
esküdteket semmiféle „politikai, 
i ipari vagy más" érdekek 
folyó önző felfogások nem 

lhatják, hiszen őók a nyilvá- 
ne előtt esküt tesznek arra, 
en minden befolyásolástól 

lőitélettel, csupán a tárgya- 
Impressiok alapján fogják 
Ik meghallgatásával itéle- 

hozni. 

mégis létezik az esküdtszéki 
terén befolyásolás, dominál 

zem előtt tartása, az bi- 
az esküdtszék független 

szabad gondolkozásu tagja között ke- 
resendő, hanem csak azok között, kik a 
mindenkori hatalom hivei, és annak 
czéljaira, elvet, meggyözödést megta- 
gadva, mindenkor felhasználhatok. 

És most mi hivjuk fől tehát a 
közönséget a valódi tényálás felisme- 
résére. A valódi tényállás az, hogy a 
kormánypárti subventiált sajtónak jobb 
lenne a sajtószabadság ideális kér- 
désével nem foglalkozni, mivel neki 
ehhez nincs, nem lehet, nem szabad, 

hogy legyen érzéke. Épen azért a saj- 
tónak ez a része a 16. §-ban rejlő 
veszélyek felismerésére abszolute kép- 
telen. 

R. A. 

A I6-ik § sorsa. 
A sajtószabadság ellen intézett reak- 

ezionárius merényletet képviselő ominozus 
16-ik czikkely, - mint az ujabb körülmé- 
nyek mutatják, - legalább jelen alakjában 
és tartalmában még sem fog törvénnyé válni. 

A kormány már is a felett tünődik, 
hogy a tisztességes visszavonás utját miképpen 
tudná előkésziteni. 

Erre nézve a képrviselőház csütörtöki 
ülésén Kristóffy József kormánypárti 
képviselő beszéde képez érdekes adalékot. 

Szerinte alaptalan aggodalom az, a 
mely a javaslat rendelkezéseiben a sajtósza- 
badság megsértését látja, ogyuttal kijelen- 
tette, hogy ennek az aggodalomnak az ,el- 
oszlatására, akár az általános, akár a rész- 
leges tárgyalás során lesz még mód és al- 
kalom". 

A 16. §. védőinek sorából 
nyilatkozat mindenesetre érdekes volna, az 
adott körülmények között pedig egyenesen 
nagy fontosságu. Maga Kristóffy József, 
jóllehet eddigi felszólalásaival sikerült figyel- 
met és szimpátiát támasztania, sekkal ujabb 
tagja a Háznak, semhogy meg lehetne egyé- 
niségének az a politikai sulya, a mely sza- 
vainak különösebb nyomatékot ad. 

Ebben az esetben azonban, hir szerint, a 
fiatal szónok nem a maga egyéni nézetét 
fejezte ki, hanem beszédének emlitett pasz- 
szusa összhangzásban van az rányadó körök 
szándékaival, más szóval azt jelenti, hogy a 

egy ilyen 

kormány nem idegenkedik valamely elfogad- l 
ható kompromisszumtól, a mely neki a tisz- 
tességes visszavonulást biztositaná, az ellen- 
zéket pedig megnyugtatná. 
A folyosó, a hol Kristóffy nyilatkoza- 
tát élénken pertraktálták, ez volt az általá- 
nos felfogás. Beavatott emberek azt beszélik, 
hogy a kormány fonto óra vette a megegye- 
zés módját s hogy a dolognak olyan megol- 
dása került szóba, a mely az angol rendszert 
hozná be, a Beksics javaslatában proponált 
vádzsürivel. 

E szerint a rendes birósághoz benyuj- 
toti sajtópanaszokabt - panaszlott felszóla- 
lására - először a vádzsüri vizsgálná meg, 
hogy közérdeküsk-s, vagy nem, és ha ugy 
találná, hogy az ügy közérdekkel kapesola- 
tos, akkor az esküdtszékhez utasitaná, s csak 
a legszorosabb értelemben vett magánügyekben 
itélkeznék a szakbiróság. 

Ezzel a nagyobb sérelem eliminálva 
volna a javaslatból, mert a vádzsüri döntése 
után csak azok az ügyek kerülnének a szak 
biróság elé, amelyeket az esküdbiróság tagjai- 
nak bevonásával alakitott vádzsüri is teljesen 
magánérdeküeknek mond. A forum kérdésé- 
ben való döntés tehát ki volna véve a szak- 
biróság hatásköréből, ahol - mint a fran- 
cezia judikatura példája mutatja - komolyan 
veszélyezteti a sajtószabadságot, mert a szak- 
biró mindig hajlandó a maga hatáskörét az 
esküdtbiróság rovására tágitani. 

A szabadelvüpárt legkomolyabb elemei 
határozottan óhatják a jelzett módon való 
megegyezést, a mely szerintük kielégitné az 
ellenzéket is (?) 

Vitás 40.000 frt. 
A magyar delegáció és az osztrák is 

megszavazott 40.000 forintot az uj katonai 
akadémia tervének előkészitésére. 

A közös hadügyminiszter, jóllehet nem 
tartotta szükségesnek azt az uj akadémiát, 
melynek nyelve magyar lett volna, elfogad- 
ta a megszavazott összeget s ismervén a kato- 
nai lelkiismeretességet, bizonyára meg is té- 
tette az előtanulmányokat. Közbe jöttek azon- 
ban, Fejérváry báró javaslatai, melyek sze- 
rint nem a közös hadsereg keretében, nem 
annak költségén, hanem a honvédségnél, Ma- 
gyarországnak kőltségén állitják fel az uj 
katonai akadémiát, melyre a magyar szaba- 
delvüség tögtön kimondta, hogy ez az aka- ! 

démia ugyanaz azzal, melyet a delegációkban 
a közös hadügyminisztertől kértek s melyre 
a közös hadügyminiszternek szavazták meg 
a 40.000 frtot. Ha pedig a Fejérváry aka- 
démiája egy a delegációkban követelt akadé- 
miával. akkor világos, hogy a 40.000 frt a 
magyar honvédségi tárczába lenne átutalandó. 

A közös hadügyninisztar persze azt 

mondja az ily kivánságra: majd ha fagy és 
neki teljesen igaza is leszen, nmert a honvéd- 

ségi akadéámia nem lehet ogy a delegációk- 
ban követelt akadémiával. Hanem azért a 
szabadelvü párt nap-nap után gratuláltatja 
magát a nagy nemzeti vivmányért, mintha 
bizony vivmány lehetne az, ha a saját pén- 
zünkön a saját honvédségünknél akadémiát 
állitank, melynek végzett növendékei közül 
azután a javát kiválogathatja a „Reichskri- 
egsminister." 

Szász Gerő lemondása. 
Kolozsvár, jun. 12. 

Bizonyos kelletlenséggel foglalko- 
zunk az erdélyi ev. ref. egyházkerület dol- 

gaival. Tudjuk, hogy egy erkölcsi testületre 
nézve soha sem képez örvendetes dolgot a 

sokat emlegettetés és ismerve azt a szép és 

nagy feladatot, mely az erkölcsi testületek 

közt elaő sorban a magyar egyházakra vár, 
szivesen tartózkodnánk minden olyan ese- 
mény commentálásától, a mely egyik-másik 
egyház beléletét érinti. Ám a Szász Gerő ev. ref. 
egyházkerületi közfőjegyző ur lemondásával 
mindezek daczára foglalkoznunk kell. 

Ezt a lemondást a kolozsvári ev. 
theologiai fakultás és Sz. G. között felme- 
rült összeütközés idézte elő. A conflictus igen 
éles alakban ismételten kifejezést nyert azok- 
ban a kirohanásokban, a melyekkel a Sz. G. 
szerkesztette hivatalos közlönyben a theolo- 
giai fakultás és annak tanárai irányában ta- 
lálkoztunk. Ezeket a kirohanásokat Szász Ge- 
rőtől, a ki a n.-enyedi theologiai intézet 
megszüntetésének egyik lelkes szószólója volt 
és ki ebben a takintetben püspökével teljes 
solidaritást vállalt, kétszeresen meglepőknek 
és csodálatosoknak találtuk. De meg is ta- 
láltuk magyarázatukat nemsokára. Megtalál- 
tuk pedig első sorban a vezetésnak abban az ön- 

tudatlanságában, a gondosságnak abban a hiá- 

nyosságában az ellentéteket kiegyenliteni képes 

és alkalmas tulajdonságoknak abban a nélkülö- 
zöttségében, a mely az ardélyi ref. egyház- 

kerület beléletét jellemzi. 

Avagy képzelhető-e e részben sulyosabb 
bizonyiték, mint az a tény, hogy az egyház- 
kerület egyik kardinalis állásu tisztviselője, a 
ki a közelmultban még az egyházkerület egy 
uj intézményének egyik leglelkesebb hive 
volt, egy okaiban még nem isteljesen tiszta, 
természetére nézve még magyarázatokra szo- 
ruló conflietus miatt, képoes megfeledkezni 
az őt addig azon intézménybez és annak ve- 
zetőihez kapcsoló solidaritás minden con- 
seguentiájáról és képes az illető ve- 

zetők, sőt részben maga az intézmény ellen, 
az egyház hivatalos lapjában a szabadkai la- 
pok „nyiltterére emlékeztető hangot basz- 
nálni? 

Ha az egyházkerület vezetéss nem nél- 
külözné az egyéni érzelmek és szenvedélyek 
mérséklésére, az ellentétek kiegyenlitésére al- 

kalmas tulajdonságokat, ha annak részéről a 

harmonia és nem annak elenkezője képezné 

a mindenek felett való czélt, ha sikerült vol- 

na az egyházkerület szellemi életét az annak 

hivatása által feltételezett szinvonalon meg- 
tartani, akkor mindez nem történhetet volna 

meg 

ref. 

Ám 'az erdélyi ref. egyházkerületben 
Szász Domokos ur püspöksége óta nem a 
gondosság és mérséklet bölcsessége, hanem az 
autokratia szertelensége, a szenvedélyek szel- 
leme uralkodnak. Mi természetesebb tehát, 
hogy ott a vélemények kölcsönös tiszteleten 
alapuló közszellem nem fejlődhetik? És mi 
lenne csodálatosabb, mint ha ily viszonyok 
közt ott bárki is az önfegyelmezés szabá- 
lyait kivánná alkalmazai önmagával, saját 
egyéni gondolataival ambicziójával és szen- 
vedélyével szemben? 

Természetes tehát, hogy a vélemények 
kölcsönös tiszteletének tekintete még annyira 
sem tudott érvényre jutni Szász Gerőnél, 
hogy bár a theologia kérdésében nem rég 

hangoztatott álláspontját figyelmen kivül ne 

engedje. És nem csodálatos, ha egy nyugod- / 
tabb és objectivebb irány, mérséklő és har- 
moniát létesitni tudó jotékony befolyásának 
és vezetésének nélkülözése következtében a 
solidaritásnak ugy a mult küzdelmeiből, mint 
betöltött állása természetéből eredő és öt az 
uj theologia fakultáshoz füző kötelezettségein 
játszni könyedséggel, - hogy ne mondjuk - 
meggondolatlansággal tette tul magát. 

Van azonban a dolognak egy másik, 
szintén felette érdekes oldala is. Szász Gorő 
ugyanis nem valami nagy világossággal, de 
elég érthetően megjelölte a közte és a theo- 
logia facultás tanárai között támadt conflic- 
tus elvi okait. Ilyenekül a tanárok részéről 
eultivált s a ref. egyház eddigi rationalis 
irányával ellentétes pietizmust és dogmatikus 
orthodoxiát tüntette föl. 

Az ,Ellenzék: irányánál fogva nem 
mehet bele e pár excellence szakkérdés rész- 
letes taglalásába, de annyit constatálnia lehot, 
hogy a thaeologiai fakultás egyik-másik ta- 
nárának dogmatikus álláspontja a protestans 
világ több jelentékeny tényezőjénél keltett már 
tényleg resensust: Vajjon ez ismét mit bi- 
zonyit? 

Bizony ismét csak a vezetés fogyatékos- 
ságát, az ovatosság hiányát, a gendosság és 
előrelátás nélkülözöttségét. 

Szász Domokos püspöknek nagyon jól 
kellett tudnia, hogy az uj theologiai fakul- 
tásnak főleg az enyedi theologiai intézet meg- 
szüntetése után, mennyi előitélettel kell szá- 
mot vetnie, mily sokféle nézetet és felfogást 
kell tekintetbe vennie, mennyi érdeket kell 

kiegyenlitenie és mennyi és nemis alaptalan 
bizalmatlanságot kell megszüntetnie. Mind- 
ehez tapintatra, gondosságra, bölcsességre lett 
volna szükség. És mindezeknek az uj intézet 
tanári kara szervezésében kellett volna érvénye- 
sülniök. Hogy mennyire érvényesültek, azt 

az egyházkerület hivatalos lapjának támadá- 
sai, u papság egy részének ezek mellett való 
állás foglalása és Szász Gerő lemondása bi- 
zonyitják. 

De hát a püspök ur el van telve a 

szerencsés kezü börzeügynök nagy sikereinek 
dicsőségével, el van foglalva a ,Foncier" ér- 

dekeinek vigéczszerü szolgálatával. Nem tö- 
rödbetik tehát holmi jelentéktelen lappáli- 
akkal. 

Dr. 

Ekkor odaugrott az egyik csendőrhöz 
az egyik szocziálista lázitó. 

- Ez is a hetalom fizetett embere.- 
kiáltotta. ; 

Erre a csendőrök lőttek. Irtoztató zür- 
zavar támadt erve. Halálorditás és a sebe- 
sültek jajveszékelése töltötte meg a levegőt. 

De a mi nem történt eddig, abban ré- 
szesült a csesdőrség. A feldühödt szoczialis- 
ták nem futottak el, hanem téglákkal, kö- 
vekkel és botokkal reátámadtak a szegény, 
szolgálatukat hiven teljesitő csendőrőkre. 

Először Valser őrsvezetőt fogták kö- 
rül. Vagy háromszázan vették körüdl s bo- 
tokkal és kövekkel verték. Valser védekezett 
előbb a fegyverével, majd mikor ezt elvet- 
ték, a kardjával. Hiába. A nagy tömeg leti- 
porta s a fejét a szószoros értelmében szét 
verte. Ugyanigy járt Ágoston csendőr is. 
Csak nemrégiben lépett a csendőrségbe a 
katonaságtól, s vértanui halált halt a szol- 
gálatért. 

Kövekkel és botokkal verték szét a fe- 
jót, a szivét kitépték, összetaposták, s a holt- 
testét teljesen elék telenitették. 

Ágoston csendőr védekezett, a meddig 
tudott. Ezután a halálos csapás alatt leroskadt 
a nép százai rohantak rá, s agyongázolták . 
agyon tiporták a szerencsétlen fiatal embert. 

Mikor a főszolgabiró már látta a ret- 
tenetes veszedelmet, azonnal Nagybecskerekre 
sürgönyzött katonaságért. Egy század honvéd 
ség már két óra mulva a községbe is érke- 
zett. 

A szoczalisták megkisérlették ugyan 
hogy elvágják a táviró sodronyokat, de ez 
nem sikerült, mert a vasuti alkalmazottak 
megakadályozták ebben. 

Este hét órakor már szétoszlott a tö- 
meg. A bujtogatókat elfogták. 

Egész éjjel katonai őrjáratok járták át 
a községet, hogy a sebesültek hollétét kifür- 
készszék, ; 

Ennek daczára is még a késői órákban 
sem lehetett pontosan megállapitani a sebe- 
sültek számát. Annyi bizonyos, hogy a csen- 
dőrök kétszer egymásátán lőttek és sok se- 
besült esett el. A községben a hangulatron- 
kivül nyomott. 

A két megölt csendőrt holnap temetik. 
A vizsgálat a törvényszék részéről is folya- 
matban van. 

Véres szoczialista lázadás. 
(A vörös lobogó.) 

Szeged, jun. 10. 

Ennyire még nem vitték a szoczialista 

zendülések, mint ma délután a torontálme- 

gyei Ellemér községben. A felbujtogatott nép 

agyonvert két csendőrt, a kik az utolsó pil- 

lanatig hiven teljesitették kételességüket. 

Elleméren történt ez, a hol ma d. e. 

gyülekeztek össze a szoczialisták a bujoga- 

tóik hivására. Az általános munkaidő lett 

volna a tárgya a gyülésnek, a vidékről nagy 
számban gyültek össze. 

Összesen két csendőr volt jelen s a 

csendőrparancsnokság azért nem intézkedett 
külön, mert a pünkösdre hirdetett szoczialista 

gyülések már véget értek. 

Igy a két csendőr teljesen ki volt szol- 

gáltalva a nép dühének, a mely most véres 

zendülésnek mutatkozott. 

Már a kora reggeli órákban ellepték a 

piaczteret a szoczialista lázongóks erélyesen 

követelték, hogy a nyolez órai munkaidőt 

behozzák. Ezenkivül még számos követelésre 
támaszkodtak, a melyek a mai társadalmi 

jogrendhez nem alkalmazkodnak. 

De ők nem tágitottak, a mikor a ha- 
tósági közeg oszlásra hivta fel őket, csak 
egy csoportba gyültek össze s irtóztató lár- 

mával követelték, hogy az ő jogaikat és kö- 

veteléseiket respektálják. 

Erre a főszolgabiró oszlásra hivta föl 
a tömeget. De ez figyelembe sem vette a ha- 

tóság felszólalásért, hanem együtt maradt. 

- Loe a csendőrökkel! hangzott min- 
denünnen s kőzápor repült a hat csendőr 
felé, a kik a szolgálatot teljesitették. 

De a csendőrök még ekkor is biztak 

abban, hogy békésen eloszlik a tömeg és nem 

lőttek, ez volt a vesztük. 

- Üsd a csendőrt, - kiabáltak össze- 

vissza. 

. . [4 

Hitves gyilkos mérnők 
Budapest, jun. 11. 

Budapesti tndósitónk értesitése szerini 
most már minden körülmény igazolni látszik,,, 
hogy Gárdos Lajos mérnők csakugyan 
megmérgezte fiatal feleségét. A szerencsétlen 
asszeny, a kinek családi élete amugyis elég 
gé boldoldogtalan volt, áldozata lett férjééé 
nek, a ki mást szeretetts ilyen módon akarta 
elősegiteni bünös szerelmének zavartalan si- 
kerét. 

A vegyész hosszas vizsgálat után el- 
készült véleményével, amely nagyon tehelő 
Gárdos Lajosra. A szakértő ugyanis kijelenti, 
hogy az asszony zsigereiben morfium olyan 
menyiségben volt, a menyi elegendő lehetett, 
hogy a szülés következtében amugy is el- 
gyengült nőt elpusztitsa. Igy nyilatkozik Fel- 
letár Emil, az országos művegyész; majd a 
legaprobb részletekig ismerteti azokat a ve- 
gyészeti elváltózásokat, a melyeket a méreg 
az elhalt nő belső szerveibe előidézett s av- 
val végzi véleményét, hogy nézete szerint 

ifju Gárdos Lajosné morfiummérgezés követ- 
keztében halt meg. 

Gárdos ellen különben a vegyész véle- 
ményén kivül is nagyon sok terhelő adat 
merült fel. A vizsgálóbiró ma is kihallgatta. 
A mikor azt kérdezte tőle, hogy milyen bi- 
zonyitékai vannak arra, hogy felesége ön- 
gyilkos lett, zavarba jött, össze-vissza beszélt 
és összefüggés nélküli mondatokat hadart 
gyors egymásutánban. Mikor a biró rászólt, 
hogy szedje össze magát, akkor egyik volt 
cselédjére hivatkozott. Csahogy egy másik 
cseléd, a ki hossza ideig volt Gárdoséknál, 
éppen a napokban vallotta, hogy Gárdos 
mennyire gyülölte az utóbbi időben feleségét 
sőt azt is hallotta egy izben, hogy Gárdo: 
megöléssel fenyegette. A vizsgálatot most 
már mielőbb befejezik s az ügyészség a vád- 
inditvány megteheti. 



Kolozsvárt, 18997. .... 

ELLENZEK (580) 
lén. 

unius 12 
.... 

nácsvezető; gonduokság alá helyezés, atyai 

Törvényszék. 
Munkabeosztás 

az 1897. év II ik felére. 

1) Szász Béla polgári fellebbezési ta- 

hatalom megszüntetése, kis koruság meghosz- 

szabbitása iránti peres ügyek, a felfolyamo- 

dások és felülvizsgálatok, valamint a szemé- 

lyi ügyek előadója, intézi a polgári és bhá- 

zassági perek egy részét, megkereséseket és 

cszközli az előleges bizonyiték felvételét. 

2.) Papp Leontin bünügyi előadó, (a 

központban Reinbold Arthur vizsgálóbiró és 

segédei, valamint a Bodor László vizsgáló- 

biró által teljesitett vizsgálatok és folyó 

üigyek) vezeti a csütörtők napokon tartandó 

tárgyalásokat. 

3.) Theil István bünügyi előadó, (a 

vidéki négy járásbiróság és a központban 

Nosztor Lézló vizsgálóbiró helyettes által 

teljesitett vizsgálatok, megbizások) és jöve- 

déki kihágásos ügyek előadója; vezeti a pén- 

tok ntpokon tartandó végtárgyalásokat; he- 

lyettes vizsgálóbiró. ; 
4.) Csiszór Károly, a polgári hitbi- 

zományi, kisajátitási ügyek előadója, intézi 

az ügyvédek elleni panaszokat, a kereseteket 

és a pénztári időhaladék iránti kéréseket. 

5.) Nesztor László helyettes vizsgáló- 

biró. 
6.) Bodor László, a kir. törvényszék 

vizsgálóbirája, a járásbirósági fellebbviteli 

ügyek előadója, sajtóügyi vizsgálóbiró. 
7.) Mikó Imre, házassági perek elő- 

urbári ügyekben eljáró biró. 
8) Becsek Lajos polgári, felebbezési 

ügyek, váltó, - kereskedelmi, - csődügyek 

és perek, rendes polgári perek, urbéri kár- 

pótlási ügyek előadója. 

8.) Dr. Issekutz Gyula polgári pe- 

rek előadója, urbéri ügyekben eljáró biró. 

10.) Reinbold Arthur a királyi tör- 

vényszék vizsgáló birája, urbéri előterjeszté- 

sek előadója. 
11.) Dr. Szentkirályi Gyula telek- 

könyvi egyesbíró; a semmiségi panaszok, 

részben polgári perek előadója. 

12.) Bartók József vizsgálóbiró se- 

géd a sajtóperek előadója. 

Kolozsvárt, 1897. junius 8-án 

A kir. törvényszék elnöke: 

Br. Szentkereszty Zsigmod. 

adója, 

Nyilatkozat. 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület- 

nek mult 1896. évi közgyülése alkal- 

mával az egyházkerület által az egy- 

házkerületi számadások és vagyon- 

mérleg megvizsgálására kiküldőtt he- 

tes" bizottság négy tagja által aláirt 

ús a mostani közgyüléshez beadott je- 

lentése a tegnap délutáni közgyűlésen 

tárgyaltatott le. 

Óhajtva vártam és aggódva re- 

méltem, hogy a vizsgálat rendén ál- 
talunk kitüntetett nem épen rózsás 
állapotokra a méltóságos állandó igaz- 

gató tanácstól, vagy annak eluökétől, 

a nagytiszteletű méltóságos püspök ur- 

tól - megnyugtatást nyerek és a ri- 

deg numerus ugyancsak numerussal 

lesz ledöntve és nem frázissal, meg 

azon gyanusitó vádaskodással: hogy a 

tények ilyetén kideritése az ellenzék 

által oly régóta folytatott üldözés k1- 

Alólirott, mint a hetes bizottság 

azon egyik tagja, a ki ,a számadá- 

sok és vagyonmérlegről fel- 

vett részletes és lelkiismere- 

tes jegyző könyvet" aláirtam, ki- 

jelentem, hogy én ellenzéki nem vol- 

tam és nem vagyok (ámbár ebben én 

nem találok semmi tisztességtelen el- 

járást, sem főbenjáró büncselekmény 

elkövetését, mert nem az elv teszi az 

embert, hanem a tiszta jellem!) detu- 

dok és szoktam önállóan gondolkodni, 

cselekedni és van hozzá bátorságon, 

hogy azt ki is fejezzem; mint ilyen 

visszautasitok magamról minden vá- 

dat és gyanusitást, mert tartom ma- 

gam oly igaz, hü reformátusnak, mint 

bár ki más, és egyházam helyzetét és 

vagyonának csorbitatlan integritását 

respektálom ugy, mint bárki is. 

Kolozsvár, 1897. jun. 12. 

Gaál Gyula. 

Az erd. ev. ref. egyházkerület 
közgyülése. 

- Második nap délután, - 

Kolozsvár, jun. 12. 

Tegnap délután 5 órakor folytatták a 
fél egy órakor megszakitott ülést. 

Jegyzőkönyv felolvasás után Bánffy De- 

zső elnök kérte a közgyülést, hogy 6 órától 

8 óráig ejtsék meg a tanárok választását, 

hogy már 12 iki ülésen ennucziálhassa az 

eredményt. Bejelentette azt is, hogy Nagy 

Sámuel lemondott a felsőbb fegyelmi biró- 

ságról és helyébe szintén más választandó. 

A közgyülés tárgysorozatának senzatios 

pontja: az egyházi pénzmüveletek, következ- 

tek ezután, a mely körül nagyobb szabásu 

vita indult, meg. A 10 év alatt lebonyolitott 

pénzügyi müveletek megvizsgálására kiküldött 

hetes bizottság közül csak négy irta alá a je- 

lentést. Kettő félre vonult, illustrálva azt, 

nek, mely az egyöntetü aljárást lehetetlenné 

teszi. 
A hetes bizottság jelentését Maksai szám- 

vevő olvasta fel. Ebben a jelentésében a bi- 

zottság elmondja vizsgálata eredményét és 

végül azt ajánlja a közgyülésnek, hogy a 

börze pénzmanipulatiot szüntesse be, mivel a 

müveletek által, az egyház vagyonát veszé- 

lyeztetve látja. 
Ezzel szemben az igazgató tanács nagy 

nyereségekot igyekszik kimutatni az ő jelen 

tősében. Állitja, hogy nem veszélyeztette, ha- 

adását. 

A hevesnek igérkező vitát először gróf 

Bothlen Bálint nyitja meg. Miután rámu- 

tat az egyház kerület birtokain folytatott 

hibás gazdálkodásra, rátér a pénzügyi műve- 

letek birálatára. 

Nem tartják - ugymond, - őket 

bőrziánereknek és bizonyos kicsinyléssel be- 

nem is kér a dicsőségből, sőt azt szeretné, 

ha a püspöke se' örvendene ezen a téren ilyen 
hirnévnek. - 

Adatokból mutatja ki, hogy a papir- 

vásárlás könnyen idézhet elő válságot s an- 

nak a meggyőződésének ad kifejezét, hogy 
a papirok értékének elköny- 

velése nem a börze lapok tudósitásai 

szerint történt. 
folyásai. Például ugyanazon napon, melyen más 

szél a börzepárt róluk ezen a téren, de ő 

hogy van valamely bonyolult része az ügy- 

nem növelte az egyházi vagyont. Kéri jelen- 

tésének tudásul vételét és a felmentés meg- 

igazgató tanács rendelete alapján vásárolták 

s a bőrzén 99 frttal jegyezték, az igazgató- 

tanács 124 frt 87 kr értékkel vette meg s 

igy is könyveltette el. Ilyen módon vásárol- 

tatott az igazgató tanács más papirokat is, 

melyekért 164 ezer frtnál többet adott ki, 

mint a mennyit a bőrzei árfolyam szerint 

kellett volna fizetnie. 

Végül arra kéri a körgyülést, hogy a 

hetes bizottság javaslatát fogadják el, mely 

megszüntetni javasolja az egyház vagyonával 

való börzejátékot. 

Szász Domokos püspök ki jelenti, hogy 

12 évvel ezelőtt az egyházkerületi gyülés felha- 

talmazta őt arra, hogy értékpapirokat vásá- 

rolhat, azokat mikor jónak látja eladhatja 

és időnként elszámol a közgyülés előtt. Azok 

- ugy mond - a kik őt börze-játékkal vádol- 

ják, tévednek mert ő nem börze-játékot folytat 

a mi igen könnyen vesztességgel járhat, 

hanem nagyon is törekszik arra, hogy az egy- 

ház anyagi erejét növelje, mert midön e fog- 

papirokkal együtt a déli vasut részvényeit az [memre vetette, 

lalta a püspöki széket igen sok javitani va- 

lóra talált. fülönben is, ha bőrze 

folytatna : akkor se ő volna a játékos ha- 

nem az a testület, mely őt ilyen ügylétkö- 

tésekre felhatalmazta, 

Sokat szenvedett már ez ügyben ugy- 

mond, de szenvedései közben sem feledkezett 

meg egyházáról melynek vagyonát gyara- 

pitotta. 
De már ugymond megelégelte a 

mélye ellen folytatott külön ös otromot és 

immár másfél év óta megszüntetett minden 

papiros üzletkötést az egyház részéről. 

Beismeri, hogy vagyon szerzésre töre- 

kedett egyháza számára, de nem koczkázta- 

tott ssmmit. A mult évben igaz, hogy az 

europai pénz piaczon nagy vihar vonult vó- 

gig, de annak csak egy kis szellőcskéje 

érte. 

Bethlen Bálint gr. Áhá. 

Szász Domokos, - ismétli, h gy baj 
nincs az egyház vagyonát illetőleg. 

A hetes bizottság javaslata mellett szó 
laltak fel még Gáspár János, Kovács 

Gyula, dr. Török István. 

Midőn ez utóbbi elvégezte beszédét a 

közgyülés türelmetlenkedett Nem akarták 
már a szónokokat hallgatni az idő előhala- 

dottsága miatt. 
Mikor Nem es Árpád esperes felállott, 

hogy az igazgató tanács javaslata mellett 
szoljon, valóságos vihar tört ki. 

- Eláil. Ne beszéljen, szavazzunk! ki- 

áltották minden oldalról. 

Ezután Maksai számvevő állott fel, de 
ét sem akarták meghalgatni. Erre aztán 

Maksai megengedte magának azt merész tul- 
kapást, hogy a közgyülést megleczkéztesse: 

Ha meghalgatták - ugymond - a do- 
logra nem tartozó beszédeket, hallgassák meg 
az oda tartozókat is (Általános zaj, lárma.) 

- Ugyan hallgass - csittitotta a 
püspök, de Maksai haragos volt és Bethlen 
Bálint felé fordulva mondotta, hogy az urak 

,nekirugaszkodtak'. 
Bethlen Bálint gr. közbeszól : 

- Kérem az elvök urat, utasitsa rendre 

ezt a fizetett hivatalnokot. 

Erre aztán Maksai is jónak látta alább 
szállani és szelidebb hangon folytatta beszéd- 
jét, a mi tulajdonképen el is maradhatott 
volna, 

E közben a papok nyugtalankodtak. 
Már 9 óra után járt az idő és sürgették a 
szavazást. 

Kovács Gyula, enyedi polgármester 
tekintettel az ügy fontosságára névszerinti 
szavazást kér. 

Gr. Bathlen Bálint a zárszó jogával 

élvén igy szól: Fötiszteletű egyházkerületi 
közgyülés! Szász Domokos püspök ur sze- 

játékot 

szo- 

hogy a vizsgáló bizottság ! 
gyanusitó jelentésében nekem főrészem van. 
Megjegyzem erre, hogy a bizottság pontos 
becsületes és lelkiismeretes munkát végzett, 
nem gyanusitott senkit. Ha én gyanusitani 
akartam volna a püspök urat, legalább be- 
szédem folyamán megkérdeztem volna, ho- 

gyan merészelte megvásárolni az Első ma- 

gyar szállitási vállalat részvényeit az egy- 

házkerületi közgyülés 1891. évi 15-jkvi 

pontja ellenére, mely megrendeli, hogy csak 

a tőzsdén jegyzett papirok vásárolhatók, 
már pedig e részvények nem voltak je- 
gyezve. 

Ha gvyanusitani akartam volna, megkér- 
deztem volna, miért vásárolta meg a Fonciére 

2000 drb. részvényét? Nem tettem, a gya 
nusitás vádját viszautasitom.*) 

Elnök ragaszkodik az eddigi gyakor- 

lathoz és Bethlen Bálint zárszava után ol- 
rendeli a felállással való szavazást. 

A közgyülés a hetss bizottság javasla- 
tát mellőzve, az igazgatótanács jelentését fo- 

gadta el. 
A pénzügyi müveletsk pontjánál kif-j- 

lődött vitát megelőzőleg, - a közgyülés a 
szeretetház megalapitása; - az elemi 
iskolai tanitók állandósitása, - a ta 
nári mortualis angaria kiszolgálása és a ko- 
lozsvári egyház megye megszüntetése s a 
kolozsvári egyházközségnek a püspöki 
vizsgálat alatti egyházak közé 
leendő iktatása tárgyában hozott hatá- 
rozatots az igazgató tanács eltőterjesztéseit 
fogadta el. 

- Harmadik nap. 

Br. Kemény Kálmán elnökölt, ki 10 
óra után nyitotta meg az ülést. Előszöra teg- 
nap délután megejtett tanárválasztás eredmé- 
nyét birdette ki az elnök. Eszerint: 

A nagyenyedi főgymnázium törté- 
net és földrajzi tanszékére megválasztatott : 
Bodrogi János. Anagyenyedi gymna- 
sium rajzoló-mértan és szabadkézi-rajz taná- 
rává választatotott Halmágyi Antal. 

A nagyenydi gymnasiumn latin-gö- 
rög tanszékére megválasztatott: Székely 
Ödön. 

A nagyenyedi magyar latin nyely 
tanszékére megválasztatott: Farnos Dezső. 

A szákely-udvarhelyi ymnazi- 
uwm latin és történeti tanszékére megválaszta- 
tott: Szabó Árpád. 

A kolozsvári gymn. magyar nyelyv és 
irodalmi tanszékre megválasztatott Kovács 
Dezső. 

Ugyancsak a nagyenyedi még egy la: 
tin magyar tanszék betöltésére megválaszta- 
tott: Bátori Gábor. 

Fegyelmi birósóg tagjának választatott 
Dr. Vályi Gábor. 

Ezután következett a napirend. A pa- 
pifizetések rendezése tárgyában a igazgató 

tanács előterjesztése adott némi vitára alkal- 

mat, hogy szövetkezeti alapon, vagy takarék 
pénztári alapon rendezzék e az ügyet. Ennek 
megállapitlását az igazgató tanácsra bizta a 
közgyülés. 

Ezntán az egyházkerületi és egyházme- 
gyei tisztviselők javadalmazásáról szóló igaz- 
gatótanácsi javaslatot fogadták el egyhan- 
gulag. 

Még nehány kisseb jelentőségü ügy elin- 
tézéso után a kiküldött bizottságok tették 
meg jelentéseiket s ezzel a három napon át 

tartó közgyülés véget ért. 

*Ugy tudjuk, hogy ezen papirok vásár- 
lása után lett Szász Károly az Első m. száll 
vállalat, Szász Domokos pedig a Fonciére igaz- 
gatósági tagja. 

Szerk. 

'tehát veszélyes az egészségre. A ,Koloz 

viz csak piszkos, de nem egészség 

vizében felt ünő változás kezd m 

MINDENFÉELE. 
Kolozsvár, junius 12. 

- A felvinczi árvizkárosultak ja 
vára ma a következő adományok foly- 
takbe lapunkhoz: M.-Kályánból „Egy- 
valaki" 20 frt, Kispál Gáborné Seges- 
várról 1 frt. 

- A vizvezeték és a typhus. Lapunk 
egyik multheti számáhan fehivtuk a kőzö 

séget arra, hogy óvakodjék a vizvezetéki v 

használatától, mivel a viz okozója a nagy 

számu typhuseseteknek, melyek városunkba! 

uapnap után előfordulnak. Ezen kijelenté 

sünkben dr. Purjesz Zsigmond egyetemi ta 
nár szóbeli nyilatkozatára hivatkoztunk. 

A ,Kolozsvár" ekkor rémitgetésnek k 
resztelte el hirünket. Miért? Mi érdek 

zette? Nem tudjuk. Azután közölte, hogy 
Kolozsvárt január 1-jt óta csak 30 typhus eset 
fordult elő. S pedig ez sam folel meg a valóság 
nak, mert a mint dr. Jancsó Miklós egyetem 
nár segéd állitotta a tegnapi orvosi szakül 

sen, január I5-e óta 74 typhusz esetet és 
lelt, tehát rövidebb idő alatt kétszer anny 

mint a mennyit a jól értssült (1) Kolozs 
jelzett. 

No de bármennyit is védte a ,Kolozs 

a vizvezeték vizét, s bármennyire biz 

a közönséget, hogy csak igya a vizet, ve 

jó: a vizvezetéki hivatal s a város megije 
és jónak látta felkérni dr. Purjesz Zsigmo! 
egyetemi tanárt, hogy mondjon hivatalo! 

véleményt. Érdekkel várjuk azóta laptársun 

nak, a ,Kolozsvár"-nak azon czikkét, mel 

az emlitett egyetemi tanárnak, mint a leg 

tottabb szakértőnek a városhoz intézet 
leménye alapján, most csakugyan be fog 

bizonyitani állitásainak helyosségét s a s 

értő véleménye alapján meg fogja nyugta! 

a közönséget, hogy a viz csagyan jó. Er 
azopban hiába vártunk. 

Miért késik a ,Kolozsvár" ? Miért 

közli az eredményt a közönséggel, mikor 
feszült érdeklődéssel várja mindenki? Sz 
né a közönség is tudni, hogy mi az e ét 

mény. Most álljon elé a Kolozsvár" 
bizonyitsa be, hogy csakugyan neki 

igaza! 

- Erre tessék felelni! Azt m 
egy czikkelyben, hogy a kolozsvári 

zeték vize élvezeti czélokra nem használha 

ránk fogta, hogy rémitgetjuak, mert 

Most jut a kezembe a kolozavár 128-ik 

Ebben dr. Fabinyi Rudolf egyetemi 
tanártól egy nyilatkozat van közőlve. 

a lényege a következő: dr. Fabinyi 
még Márczius elején jelenti, hogy a " 

ni 

kozni, a viz fokozatosan romlik, , e 

nyezett talajból" eredő ,fertőzés 
„nagyobb nyomai" lépnek fel. Későb 
tatálja, hogy a viz hétről hétre fok 

romlik", a szerves anyagokban való ta 
erősen emelkedette. A ,vizben minden 

vetlen és szerves anyag uszkál, m 

gendő arra, hogy a vizet élvezeti c 
teljesen hasznavehetetlenné tegye. 

Ezt a szakvéleményt a Kolozsvár 
jegyzéssel kiséri. Azt mondja egyebek 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1897. junius 12. 

A Rode titka. 
- Angol regény. - 

Az ,Hllenzék" számára forditotta : AMICA. 

VI. 

(Folytatás.) (19) 

Egy idegentől, egy buta arezu leánytól, 

Roda, ő azt mondta, hogy Párizsban nálad 

lakott ! 
- Igen; egy olyan eseléd volt akit 

ottan ösmertem! mondá Roda nyugodtan. 
Szilárd ujjakkal bontotta fel a borité- 

kot. A levél rövid volt. 
,Édes Dering kisasszony. A franczia ur 

Londonban van, és megfogja a kisasszonyt 

látogatni. Nincs jó szándéka a kisasszony 
iránt s azért irok, hogy figyelmeztessem. 

tisztelő cselédje 

Morint Sára." 

Roda összegyürte a papirosat és a 
zsebébe tette. 

- Csak egy párissi ösmerösömről ér- 
tesit mondá könnyedén. 

az ajkaihoz emelte, és a Deringné fürkésző 
teaintetével nem tudott találkozni. 

Midőn Adrián azon este megérkezett, 
Deriag kisasszony sokkal rosszabbul volt. 
Késő este magához hivatta Rodát. 

Roda mondá, alig hallható, gyenge han- 
gon, nagyon rosszul vagyok, érzem, hogy egy 
másik napot nem fogok keresztül élni. Te- 
hát most meg kell tenned, a mit igértél. 

Eag-di bogy téged és Adriánt egyesülni 
lásalak. 

De a keze reszketett, a mint a poharat 

a szobában lássalak titeket megesküdni, 
És Roda megigérte. 

beteg ágya mellett töltötte. Reggel 

Dering kisasszony valamivel jobban érezte 

magát. 
Stantonnal felöltöztette magát és egy 

rágokkal diszitatt fel. 
- Ekkor Dering kisasszony elküldte 

maga maga mellől Rodát. 
Menj, változtasd meg a ruhádat, és 

menjkia friss levegőre, mondá; még van arra 

elég idő. Midőn eljön az ideje, behivatlak. 
Roda engedelmeskedet. Lament a tera- 

szon, és át a pázziton a hársfa sorba. Kel- 

lemes tavaszi reggel volt; a hársak fakadtak 

és a nap fényessn sütött a nyiló levelekre. 

Roda lassan sétált le sfef a c.endes sétányon. 
Egy nagy nagy bükkfa csoport eltakarta a 

házat, és ez a hely nagyon csendes volt és 

magányos. - A sétánynak a tulsó vége a 

nagy szilfa avenüt rrintette, mely a falu- 

ból vezetett a házhoz. Roda éppen akkor 

érkezett a hársfa sor végére, midőn az ave- 
nün egy férfi jött fel. 

Ez a férfi Lefroy ur volt. A mint kö- 

zeledett, rögtön meglátta Rodát és nagyon 

mélyen meghajtva magát, kalapot emelt. 

- Mademoiselle, mondá, ez váratlan, 

szerencse. Meg akartam látogatui kegyedet, 

és ime itt van ! 

Roda a fejét meghajtva hidegen köszönt. 
Lefory ur elhagyta az avenüt, és a Roda 

oldala mellett a hásrafa sorba fordult. Ne- 

hány ölnyire hallgatva mentek; ekkor Roda 

megállott. 
Lefroy ur azt, mondja, hogy 

jött meglátogatni. Szabad kérdenem, 
engem 
hogy 

miért kivánt látni? 

mngedd, hogy holnap reggel itt ebben 

Azon éjjel a körülmények nem enged- 

tek időt gondolkozásra. Az egész éjszakát a 
felé 

karos széken ülve, a nappali szobába vitték, ! 

melyet Molly az ünnepélyes szertartásra vi- 

- Ah, Mademoiselle Dering, és Lsofroy 
ismét meghajtotta magát, maga tudja, hogy 
miért kivánom magát látni - mett sze- 
retem ! 

A Roda arcza lángba borult. 

- Kérem hallgasson, mondá hidegen. 
Monsieur Lefróy nem akarok önnel vesze- 

kedni, de nem akarok öntöl ilyen szavakat 

hallani! 
- Ah jobb szoreti 

, Deringtől, a családi birtok örökösétől hal- 

lani! - viszonzá a franczia, könyörtelen 

gyülölettel nézve Rodára. De azt jöttem meg- 
mondani, hogy az nem járja; Monte Kárloból 

azért jötem ide, hogy ezt megmondjam 
magának! 

- Valóbaun! mondá Roda, a régi, ke- 

serü, gunyos mosolyával. És mi joggal avat- 

kozik Letroy ur az én életsmbe ? 

a leány karját megragadva. Mademoiselle, én 

szerencsétlen szokása van, hogy a leveleit 

szerte szét hagyja. Ezek a maga angol roko- 

nai mit sem tudnak azon boldog napokról, 
melyeket a kisasszony a tisztességes atyja tár- 

saságában töltött; én meg fogom azt nekik 

mondani! 

- Ám tegye, mondá Roda, a karját ki- 
szabaditva és bátra lépva. 

- Sok minden mondani valóm van! - 

ragjában hangját felemelve. Sára, a 
cselédje a 
jobb iesz ha rám hallgat! Azok - 

Ekkor, egy, a vállára helyezett erős 

kéz által lett félbe szakitva; Lefroy meg- 

fordult, és a Dering Adrián magas alakjával 

álloit szembe. 

- Ki 
hangon. 

maga 

az ur? kérdé Adrián nyers 

azokat Monsieur 

- A tudás jogával - sziszegte Lefroy 

olvastam az atyjához irt levelét; naki az a 

folytatá Lefroy, a leány hidegségeért való ha- 

fizetésemben van. Mademoisella,' 

A franczia egy pillanat alatt vissza 
nyerte higgadságát: levette a kalapját. 

tatni, mondá udvariasan; én egy régibarátja 

vagyok. 

- Jövendőbeli feleségemnek a barátai 
szivesen látott vendégek Deringben, viszonzá 
Adrián. Roda, ez az ur barátod? 

Mademoiselle lesz szives engem bemu- 

1 
1 - Mademoiselle, tehát Monsieur Dering 
Adriánhoz van szerencsém ? mondá a fran- 

czia. Rodához fordulva, a ki fagyos nyuga- 
lommal az arczán, kissé távol állott tölük. 
1 Kérem, tanácsolja, hogy mit mondjunk. 

Roda, ne beszélj, szólt közbe Adrián. 
Sir, olyan hangon hallottam önt e Ladyval 
beszélni, a mit nem tudok megengedni. 
Nem kivánpok öntöl ssmmit hallani! 

Rodához ment és megfogta a kezét. 
1 

- Roda, menj vissza a házba, mondá, 

hagyj bennünket magunkra. 

- Jobb lesz, ha meghallgat, mondá a 
franczia. Ha Mademoiselle Roda az ön je- 
gyese, akkor önnek tudnia kellene, hogy ő 
hol és miképpen töltse el az utolsó két 
esztendőt. Ön azt gondolja, hogy ő a Klas- 
tromban volt. Az nem Igaz; ő azt az atyjával 
és aunak a kártyázó szalonjában töltötte. 

Adrián nem eresztette el a Roda kezét. 
Arczának egy idege sem mozduit; elhalvá- 

nyodott, de az volt az egyedüli jele, hogy a 
franczia szavai meglepték. 

- En birom a Dering kisasszony bi- 
zalmát, mondá nyugodtan; ő mindent el- 

! mondott, a mit az életéről tudni kivántam. 
Haligasson, folytatá, a mint a franczia be- 

széluni akart. Egy szót se többet! 
Lefroy ur mosolyogva vette le a ka- 

lapját. 
- Ha monsieur meg van elégedve, - 

mondá, nincs szükség több szóra. 

Adrián eleresztette a Roda kezet 

lépést tett Lefroy felé. 

Lefroy ur elfordult. 

- Van szerencsém mind a ket 

nek ,Jó reggelt: kivánni, mondá, é8 
az avenüben. 

Adrián visszament oda, a hol 
állott. 

- Mond meg nekem, mit jelent 
az embernek a beszéde? - kérdé 
hangon. 

Ő elég világosan megmondta m 

temnek a két utolsó évét nem a B 

ban töltöttem; az atyámmal voltam 
osztottam az atyám életét. 

Roda lassan emelte fel szemeit 

álló férű komor arczára. Adrián 

I kihalt az arczából; tiz, évvel látszott! 
nézett le reá. Minden remény és 

sebbnek. 

- Én szándékosan csaltalak m 

tatá Roda. Atyám tudta, hogy a 

soha sem fogadnának be a há 
igazságot tudták. 

got, mondá Adrián rekedtes hango 

viszonyban volt veled az az ember 

- Velem, semmiben; én gy 
az atyám büntársa volt; a cseléde 
vesztegette, hogy az ellenem intéz 
vádakban segitségére legyen. 1e 

hüséges hozzám, ámbár Lefroy azt 

de az nem fogja megakadályoznl, 

emberek ne higyjenek neki. 

- Egy olyan embernek 
nem számitanak, viszonzá Adrián 

mondani valója van, olyan a mi 

mondd meg nekem pontosan! 

(Folytatása következik.) 
... 
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ELLENZEK (581) 

ki (?) az, hogy a viz használatátszük- 
volna eltiltani. E szó fenntartja azt az 

t, hogy az „Ellenzék" czikkirója egy- 

minden komoly ok nélkül rémitgeti 

nséget. 
Már most minden elfogulatlan ember, 
k kedves az egészsége, tegye ssivére 

ét és mondja meg, hogy az a viz, 
ől a vegyelemzést teljesitő szakférfiu 
Nitja, hogy „fokozatosan romlik", hogy 

zben a ,szennyes talajból 

fertőzés nagyobb nyomai 
, hogy abban „szervetlen és szerves 

k uszkálnak: és bogy a viz „élve- 
élokra teljesen hasznavehetetlen" - 
ez a viz egészségre nézve tényleg ár- 
ilan-é? mint a hogy a Kolozsvár 

, vagy pedig veszélyes az egészségre, 

a hogy mi állitjuk? 
Már most azt mondja meg, ki rémit: 

Ellenzék" vagy Dr. Fabinyi Rudolf, és 

a ki komoly igazságokat letagad, 

zért, hogy tisztára mossa a - fertözött 
ot. Erre feleljen! 
- Popini érkezése. Popini János negy- 

olczas emigráns, kia szabadságh. lezajlása 

a Braziliában élt, tegnap érkezett hazájá- 
Kolozsvárra ma este a Budapestfelől ér- 

ő gyoravonattal érkezik meg nehány per- 
1 I1 óra előtt. Az állomásnál rokonain 
úl, a mint értesültünk, a honvéd egylet 

ai és A történelmi és ereklye-muzeum 

óságának tagjai isvárni fogják, hogy 

negyvennyolczas főhadnagyot meg- 

Virág-corzó. A junius 13-ki nagy 
ri virág-corsó megtartását vörös lobo- 

kitüzése fogja jelezni a közönségnek. 
- A vasárnapi tüzijátékra a számo- 
yok ára 30 kr. o. ért. és a pavillon 

ára 50 kr. Jegyeket este ott a pénz- 
lehet kapni. 
. Urnapi tánczvigalom. Nagyon népes- 
igérkezik a kolozsvári tornászok urnapi 

alma Az ráélyi árisztokráczia, az 
t alapitói, az uri közönség n mér- 
érdeklődést tanusit. A örös eroszt 

lot tagjai a rendezőség által tanusitott fi- 
Viszonzásául kijelentették, hogy töme- 

keresik fel a tornászok vidám csarno- 
nezünnepélyen A rendezőség gyönyörü 

elvényeket készittet Fratta Géza kitünő 
ri vésnökkel. A jelvényen keresztba 
d, tör, paizs lesz, melyen az egylet 

alapitási és jelen éve olvasható. Fő- 
czon függa maszk. E diszes jelvény, 
helyezve lesz kiállitva. A régi ta- 

nyok is szeretsttel emlékeznek meg az 
tről. Egyik védnöke ma 25 frt küldött, 
missza Károly báró 6 frt, Aszlán László 
Pap Góza Segesvár 1 frt 50 kr, Csá- 
Imre 1 frt 50 krt küldött az egylet ja- 
a minden oldalról nyilvánuló érdeklő- 
4ep ünnepélyt fog eredményezni. 

Köszönet. Bánffy Albert br. ur ő 
léltósága kegyeskedett a tornavivó 
korszerü berendezési czéljaira 249 

szjegyét az egyesületnek ajándékozni. 
4 Gábor báró ur ő méltósága 20 frtot, 
Izsákné ő nagysága alapitó és a torna 

tiszt. tagja 10 frtot kegyeskedett ado- 
2ni. Az adományokért hálás köszöne- 

Mmond br. Wesselényi Miklós az ünnepr 
nök, dr. Haller Károly egyleti elnök, 

atván egyleti titkár. 
lazultus czimü tegnapi hirünkre il- 

elyről arról értesülünk, hogy az il- 

Ves kifakadásokat használt ugyan a 
zottsáz munkálata ellen, de személyes 
nyilatkozatnak nem volt. 

A Dávid Ferencz Egylet udvarhelyi 
unius hó 17-én tartja tavaszi közgyü- 

Almáson. A közgyülés tárgysorozata 
gazdag. Itt fog tárgyaltatui a lel- 
zabályozása" is. A közgyülésre Sándor 

4 elnök azzal a kéréssei hivja meg a 
hogy személyesen megjelenjenek; az 

kKÖzségeket, hogy képviselőket küld- 

7 

Egy muüvésznő sorsa. Alig pár 
re kelt, hogy Balázsné-Bodnár Vilma 

lyo nháznak nyugalmazott primadon- 
operáczió következtében megté- 

é inta »Divatcsarnoke teljesen meg- 
forsásból értesül, a hirből csak annyi 

A müvésznőn már gyógyulása köz- 
bb foku ideges izgatottság vett 

melynek befolyása klatt önmaga ki- 
ASchwarzer-szanatorium idegbeteg 

a Most már annyira van, hogy láto- 
fogad és pár nep mulva teljesen 
agyja el az intézetet. A nyarat 

széljából valamely jófekvésü füürdő- 
tölteni, hogy énektanárnői mükö- 
emberben ujból megkezdje. 
miskolci Kossuth-szobor. 
tár kiváló szobrász, egyik ujabb 

A ék fejezte be. Mütermében ké- 
ossuth-sz gáros közönsége által meg- 
vátos által a nagy mintája. A min- 

Zala Győ, al fölkért birálók: Beőthy 
leg nyilatkt és Vadnay Károly igen 
szobo, ak s érczbe öntésre ajánl- 
. ensnth Lajost férfikora tel- 

dr. Fabinyi tanár nyilatkozatából nem ] időből ábrázolja, a midőn nemzetét vitézi cse- 
lekedetekre buzditotta. Egyik lábával előre 
lép, kariát emelten tartja, ajka épp szóra 
nyilik. Az arcz a legjobb rajzok után van 
mintázva. Ez lesz az országban az első Kos- 
suth-emlékszobor, mely müvészi tekintetben 
is jelentőséggel bir. 

- Egy lelenczhaz borzalmai. 
. . " 1 

Serao Matild, az ismert olasz irónő megerő- 
siti ama rémhireket, a melyekről egy olasz 
lap megemlékezett, a nápolyi Santa Casa dell 
Annunziata nevü lelenczházban előfordult ál- 
lapotokra vonatkozólag. Azt beszélik, hogy 
ez az intézmény valósággal olyan, mintha 
egyenesen arra a czélra épitették volna, hogy 
abban a lelenczeket kiirtsák. Serao Matild 
konstatálja, hogy e lelenczházban rövid idő 
alatt 853 lelenczből alig maradt meg három. 
A szobák kicsinyek és szükek, a levegő tür- 
hetetlen, azon kivül a gyermekek éheznek. 
A dajkák, akik négy gyermeket is táplálnak 
egyszerre, sziatén a legszükebb ellátásban ré- 
szesülnek, daczára annak, hogy az intézetnek 
600 ezer korona feleslege volt a mult évben. 
Ily körülmények között a csenevész, bete- 
ges dajkák gondozása mellett a kis gyer- 
mekek ugy hullottak el, mint a legyek. 
Azonkivül higienikus tekintetben hallatlan 
állapotok vannak e lelenczházben. A viz- 
nek nincs melegitője, a gyermekeket tél- 
ben is hidegvizzel mossák, a bronchitis és 
tüdőgyuladás ugyancsak pusztiusztitott a sze- 
gény kis gyermekek között. Az egészségesés 
beteg gyarmekek fehérnemüit közös edény- 
ben mosták. Ugyanily eljárást tanusitottak 
az ugynevezett »czuczlike kezelésével is. Egy 
apácza vezette a gyermekek ápolásának ügyeit, 
de teljes hijával minden szakismeretnek. Az 
orvosi kezelést is ilyen formáju lelkiismeret- 
tel teljesitették, ugy hogy sok gyermek meg 
halt a nélkül, hogy tudták volna, mi baja 
volt. A vizsgálat kideritette azt is, hogy a 
lefolyt hét év alatt az intézetben néhány 
ezer lelencz közül csak husz érte meg azt a 
kort, mikor elválasztották. 

- Nagy-utcza 75-a szám alatt, Jo- 
vián János ujonnan nyitott bormérő helyi- 
ségében, jó és tiszta borok olcsó árban kap- 
hatók. 

Senki se mulassza el kisérletet tenni a 
világhira Maypole Soap" angol festő- 
szappannal, hogy egy kevés forró vizzel 15 
percz alatt megfessen utczai ruhát, nyári toil- 
lettet, batiszt, gaze, satin, creton, selyem, 
bársonykelmét, szalagot, csipkét stb. A fes- 
tés szintartó, nem fakul, méregmentes, - a 
szövetet nem rontja, az eljárás oly egyszerü, 
mint a közönséges mosás, bárhol, a legele- 
gánsabb helyen is eszközölhető, mert semmi 
piszkot nem hagy és sem a kezet, sem az 
edényt nem fogja. 

Bőrze spekulácziók az egy- 
házban. 

Kolozsvár, juius 12. 

Tegnap az ev. ref. egyház kerület köz- 

gyülésére vetődtem, hol igen tanulságos elő- 
adást tartott Szász Domokos ev. ref. püspök 
a bőrze-játék és bőrze ügylet köréből. A kik 

ott voltak velem, együtt megtanulhatták azt, 

hogy csak azok a tulajdonképeni bőrze játé- 

kosok, a kik haussier vagy bassier alapon 
üzérkednek a tőzsdén, de a kik, mint az ev. 

ref. egyházkerület igazgató tanácsa is, csak 

értékpapirokat veszen és elad,-az egyszerü vá- 

sári ügyletet köt, mely semmi rizikóval nem 

jár. Ezen elméleti oktatás reá fért az egyház 

kerületi tagokra, mert a püspök ur hangsu- 

lyozta, hogy gr. Bethlen Bálintot kivéve az 

ily dolgokhoz más nem ért, (megjegyzem, 
hogy gr. Bethlen Bálintis tiltakozott a meg- 

tiszteltetés ellen) hát szükséges, hogy meg- 

ismerkedjenek a bőrze fogásokkal, nehogy el- 

lenségeik félre vezessék. Ekkor felderült a 

közgyülés képe, Maksai számvevő és Márkus 

titkár a büszkeség bizonyos önteltségével néz- 

ték a gyülési tagokat, hogy az elmélet után 

a gyakorlati eredmény is megfelelő lesz. De 
bezzeg lesütötték a fejöket, midőn a püspök 

ur kijelentette, hogy az a nagy vihar, mely 

az egész európai bőrzse spekulansokat ha- 

lomra döntötte, az ev. ref. egyház kerületet 

csak mintegy szellő érintette meg és nem is 

egészen pár 100,000 frt vesztességet okozott. 

Ezen kijelentés után sehogysem tudtam 

és a gyülési tagok nagy része sem tudott 

tisztába jönni azzal, hogy miféle ördöge van 

a bőrzének, hogy a ki nem játszik is azon, 

már a szellőjétől is pár 100,000-et elveszit- 

het. Mivel azonban az idő ketőre járt, e te- 

kintetben felvilágositást nem kérhettünk. 

Érdekes volt az is, hogy a pénztár vizs- 

gáló bizottság körülbelül másfél millió (a 
számért jót nem állok) értékpapirt talált el- 

könyvelve, még pedig magasabb árfolyamon, 

mint a hogy a bőrzén a könyvelés idejében 
jártak. 

A számvevő igyekezett ugyan felvilá- 

gositást adni, hogy a papirok régebben vá- 

sároltattak, hogy a vásárlásért provizió ada- 

tott, de ezen felvilágositások a közönséget 

nem nyugtathatták meg, mivel 114,000 frtot 

tulhaladó differentiát sem provizióval, sem 

hiányos könyvvezetéssel elütni nem lehetett, 

ezért gr. Bethlen Bálint azt sürgette, hogy 

a vásárlás idejét mondják meg, hogy a ké- 
sége tetőpontján, abbói sz] telyek eloszlatva legyenek, de mivel a szám- 

vevő ily adattal nem rendelkezett, hát a köz- 

gyülés a püspöki kijelentésben megnyugodott; 

gondolom azért, hogy a bőrze viharának a 
szele érintette a papirokat.t 

] Érdekes még a magyar-nagy-zsomb e. 

birtok beruházási költsége, mely 30000 frt. 

differentiát mutat és érdekes azon gazdálko- 
dás, mely szerint az ev. ref. egyház áital 

jelzálogra kölcsön adott tőkéből 5-6 pár 
ezer frt. konvertáltatott s e helyett alacso- 

nyabb kamat lábbal biró papirok vásárol- 

tattak. - Ha időm lesz tkts. szerkesztő ur, 

majd kiszámitom, hogy az ev. ref. egyház 

kerület ig. tanácsa által az előző években 
nyert közel fél millió összeg miként veszett 
el a tőke értékek kicserélése és az által, hogy 

a biztos kamatot hajtó 6,/0 jelzálog követe- 

lések minő differentiát okoztak a 4-41/, 

4/'-ot jövedelmező papirok vásárlása által. 
Gr. Bethlen Bálint, dr. Török István, 

Gáspár János és a nagyenyedi polgármester 

kérve kérték a közgyülést, hogy a papirral 

való üzérkedésnek szabja meg a hátárát, de 

a közgyülés tekintettel a püspök azon igére- 

tére, hogy a papirokat alkalmas időben el- 

adja, nem tartotta szükségesnek, hogy ily 

irányu határozatot hozzon. 

Mély részvétet keltett Szász Domokos 

püspök beszédjének azon része, melyben elő- 

adta, hogy az értékpapir vásárlást a kerületi 

közgyülés engedte meg az ig. tanácsnak, de 

mivel az ig. tanács ilynenü üzlethez nem 

értett, ő kellett azokat lebonyolitsa és áldá- 

sos müködésében nem hogy segitséget ka- 

pott volna, hanem folytonos gyanusitásnak, 

kissebbitésnek volt kitéve, előbb kissebb, azu- 

tán szélesebb társadalmi körökben s még a 

sajtó hullámai sem kimélték meg, pedig csak 

ő tudja, hogy mennyi éjszakát virasztott át 

gondban és töprengésben, mig az előadott 

eredményt elérhette. Egyedül gr. Bethlen 

Bálint nem indult meg a magas röptü püs- 

pöki beszéden, hanem kijelentette, hogy ő 
többet számvizsgáló nem lesz, mert ha be- 
csülettel teljesitett munkáját nem méltányol- 

ják és a papir üzérkedésnek határt nem szab- 

nalk; a következményekért a felelősséget nem 
vállalja el. 

A vörös kereszt-egylet mulat- 
ságai. 

Hetek óta fáradozik özv. gróf Schwei- 

nitz Gyulánéval élén az egylet buzgó választ- 

mánya, hogy olyan élvezetet nyujtson a kö- 

zönségnek, mely minden igényt kielégitsen. 

S ez, mins az alábbi programm mutatja, si- 

került is s Kolozsvár közönsége ma bizonyára 

a legnagyobb elismeréssel fogja elhagyni a 

nemzeti szinház nézőterét. 

A kiváló gonddal és sok fáradsággal 

járó müsor a következő: 

Ave Mária (élőkép.) Résztvesznek 

benne: dr. Mihály Józsefné, Máthé Izóra, 

Polcz Rózsiká, Polcez Irén, Ferenczy Írén, 

Lukács Gizella, Borbély Sárika, Dobai Olga, 

Váradi Dóra, Antal Iván, Benel Antal, 

Donogány Gergely, Lázár Ernő, Sutoris Alf- 

fréd. 

Az élőképek bemutatása alatt Vastagh 

György fog énekelni hármonium kiséret 
mellett. 

A programm második pontja. 
,Recipe az anyós ellen' czimü 

kedves kis vigjáték lesz, melyben játszani 

fognak: dr. Sgorszky Lászlóné, báró Feilitzseh 
Arthurné, dr. Papp Farkasné, báró Borne- 

missza Anna, gróf Bethlen Ödön, Papp Far- 

kas, Jokszmann Ödön és Megyeri Dezső. 

és Vastagh Győrgy éneke. 
A programm negyedik pontja. 

A ,Szomszéd asszony', előadása 

lesz. Előadják: gróf Lázár Istvánné és dr. 

Szász Károly. s 
Záradékul ujra egy szép élőkép Faust- 

ból fog bemutatóra kerülni: 

Részt vesznek benne: Ferenczy Hedvig, 
Papp Farkas, Fülöp Dezső. Képbemutatás alatt 
ének kiséret „Faust szerelmi kettős," Szöl- 

lösy Attiláné és Girsik Gyula által. 

A sétatéri ünnepély programmja, mely 

holnap délután lesz a következő : 

Nagy kerékpáros virág korsó. Rendezi 
a kolozsvári kerékpáros egylet. Nagy sorsjá- 

ték több száz nyereménynyel. A külön disz- 

sátorban egy sorjegy ára 10 kr. Nagysza- 

básu tüzijáték a sétatéri tó szigetén s a tüzi- 
játék fényénél egy nagy léggömb lesz fele- 

resztve; a tüzijáték alatt Strachal ur szárny- 

kürt szólót fog jatszani és dalárdák éneke s 

zenekiséres tölti be a közöket. Belépti dij: 

személyjegy 20 kr. gyermeknek és katonák- 
nak 10 kr. A tüzijátékhoz külön fenntartott 

helyek is bérelhetők. A korcsolyapavillon er- 

kélyén személyenként 1 frt s atókörül egy 

sor zárt ülőhely személyenként 5 0 kr. Kez- 

dete délután 5 órakor. 
ses 1 

Ezt követi Fenyő Rózsika, Girsik Gyula 

Jótékonyság. 

F. évi junius hó 4-én megtartott Me- 
dicus-majálison felültizettek: 

Hegedüs Sáudor orsz. képv. 10 frt, 
Kuncz Ignáczná 5 frt, Hanasiewicz Ignáczné 
8 frt, Krompecher Hermin 3 frt, Betegh 
Lészló 5 írt, Bányai György 4 frt, Gaál Jó- 
zsefné 8 írt, Ditrói Józsefné 3 frt, Eck Pálné 
3 írt, Tachiás Ferenczné 2 frt, Balla László 
né 1 frt, Hancz Gyula 1 frt, Kun Károlyné 
2 frt, Weisel József, 1 frt, Göllner Antalné 
2 frt, Puskás Béla 4 frt, Schlafkovitsné 5 frt, 
Özv. Winkler Frigyesné 5 frt, Meskó Lukács- 
né 2 frt, Reschner Károly 5 frt, Ferenczi 
Hedig 2 frt, Tóth Vilma 3 frt, Triska nö- 
vérek 5 frt, Jacobi József 2 frt, Brecher Ká- 

roly 2 frt, Biró Józsefné 3 frt, Stotz Adolf- 
né 2 frt, Weisz Adolf 1 frt, Ifj. Kovács A. 
1frt, N. N. 8 frt. 

Fogadják a nemes szivü adakozók a 
segély-egylet hálás köszönetét. 

Csávásy Zoltán, rb. pénztáros. 
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Helyreigazitás. Lapunk tegnapi számá- 
ban e rovatban az Egyetemi köri majális 
felülfizető névsorából tévedésből kimarad: 
Pákey Lajosné urasszony neve, ki a jótékony 
czélra 5 frtot fizetett főlül, A rendező bi- 
zotság ez uton is köszönetét nyilvánitja az 
adakozásért. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzékő táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Az Ugron-pártból. 

Budapest, jun. 12. 

A függetlenségi és 48-as párt Ug- 
ron csoportja tegnap délután értekez- 
letet tartott, a melyben elhatározták, 
hogy a Ludovika-Akadómia fejleszté- 
séről szóló törvényjavaslatot elfogadja. 
A párt ugyanis a honvédség fejleszté- 
sét előmozditani kivánja, azonban a 
törvényjavaslatban gondoskodást köve- 
tel arra nézve, hogy a közös hadse- 
regbe való átléphetés megkönnyitésé- 
nek ürügyéből a magyar tannyelv meg- 
szoritást ne szenvedhessen. 

Az alapitványi helyek szaporitá- 
sáról szóló törvényjavaslat hosszabb 
vitára adott okot, végül a párt elha- 
tározta, hogy a javaslatot csak azon 
esetben fogadja el ha a hadsereg ki- 
egészitésére hivatott összes tanintézetek 
az 1867. XII. t. cz. 15 §-a értelmében 
ugy a tözvényhozás, mint a kormány- 
zat körében Magyarország kormányá- 
nak rendeltetnek alá; az indokolás ki- 
emeli, hogy a tisztek és hadapródok 
nevelése, a hadsereg időnkénti kiegé- 
szitésének alkatrészét képezvén, ezen 
tanintézeteknek közössége és idegen 
tannyelve a törvény megsértése. 

A Mossuth pártból. 

Budapest, juu. 12. 

Az országgyüűlési függ. és 48-as 
Kossuth-pártnak tegnap este Thaly 
Kálmán elnöklésével értekezlete volt, 
melyen a katonai javaslatokat vették 
tárgyalás alá. A javaslatok egyikét, az 
alapitványi helyek szaporitásáról szó- 
lot Tóth János doktor ismer- 
tette, a honvédnevelő és képzőin- 
tézetekről valót pedig Thaly Kálmán. 
A javaslatoknak általánposságban való 
megvitatása után, a párt határozatilag 
kimondotta, hogy a javaslatokat álta- 
lánosságban sem fogadja el. Áttérve a 
részletekre, a javaslatok minden egyes 
szakasza élénk megvitatás alá került, 
a bennök talált sérelmek miatt. A 
párt megbizásából Tóth János az ala- 

lat tárgyalásánál, Thaly Kálmán pedig 
a honvéd nevelő és képző intézetekről 
szóló javaslat tárgyalásánál fogják a 
párt álláspontját a Házban tolmá- 
csolni. 

Országgyülés. 

Bpest, jun. 12. 

Apróbb ügyek elintézése után, ma 
a képviselőházban Okolicsányi László 
a 16. §. ellen nagy hatással beszélt. 
Szentiványi Kálmán általános figyel- 
metlenség mellett szólott. 

Erre következett gr. Károlyi Is- 
tván felszólalása, a ki midőn felállott, 
az egész ház osztatlan érdeklődéssel 
fordult feléje és nagy figyelemmel hall- 
gatták hatásos beszédét. 

Károlyi grót Apponyi beszédéről 

emlékezett meg, először is, nagy elis- 

meoréssel és azt mondotta, hogy Ap- 
ponyi ma a magyar parlament legna- 
gyobb büszkesége. 

l Fejtegette, hogy a kormány nem 

.... 

pitványi helyekről szóló törvényjavas- 

azért nyujtotta be a javaslatot, (16 
szakasz) hogy a vétkeseket büntesse, 
hanem, hogy saját hatalmi érdekeinek 
szolgáljon. (Taps.) 

A kormány - ugymond - kisa- 
játitja a sajtó szabadságát, a mi neki 
igen kellemes és praktikus. (Tetszés.) 

Jellemzi a mai korrumpált közál- 
lapotokat. Elmondja, hogy egyik biró 
incompatibilisnek tartja a képviselőt, 
a másik compatibilisnek. Az egyik a 
fahidat is vashidnak nézi. (Nagy de- 
rültség.) 

Sőt az orvosi 
van korrumpálva. 

Egy őrült emberről, ki tébolydá- 
ban van, kimondják, hogy bolond; mi- 
kor pedig onnan kihozzák, konstatál- 
ják, hogy őrült. (Zajos derültség.) 

Ha önök, ugy mond, a sajtósza- 
badságnak, a legbüszkébpbb madárnak a 
legszebb tollát kitépik, szárnyát meg- 
szegik, ám tessék. Meddő niunkát vé- 
geznek. 

Majd összeragasztja szárnyait és 
begyógyitja a sebet egy más kormány, 
melynek feje az lesz, kit én is párt- 
vezéremnek tisztelek. (Felkiáltások 
Taps. Eljen Apponyi!!) 

Ha a javaslat mégis törvény lesz; 

változtassák a nevét meg igy: a kor- 
rupczió elismerése. (Zajos éljenzés. Él- 
jen Károly) ; 

Utána Polczner beszélt a javaslat 
ellen nagy tetszés közt. 

Makkfalvi az alföldi szocziálista 
mozgalom ügyében interpellálta Per- 
czelt. 

tudomány is igy 

Perczel kijelentette, hogy oda, a 
hol szükséges lesz, vidéki munkásokat 
fog a kormány szállitani és lesz any- 
nyi ereje, hogy minden ellenmozgal- 
mat, mely annak megakadályozására 
történik, teljes szigorral megakadá- 
lyozzon, (Helyeslés.) 

Még nem tudja, hogy a katona- 
ságot mezei munkára felhasználhatja-e, 
de már ez irányban is tárgyalásokat 
folytat. (Helyeslés.) 

Makkfalvy a választ köszönettel 
tudomásul vette. 

Ezután Blaskovics interpellált Des- 
ehan temesmegyei alispán felfüggesztése 
tárgyában 

Török kölesön. 
Athén, jun. 12. 

A ,Credit Lyonnasss konstantinápolyi 
fiokja a török pénzügyminiszternek 477000 
török font előleget adott. Ez összegből ki- 
fizetik az állami tisztviselők és a katonaság 
egy havi fizetését. 

Viktória királynéjubileuma. 
A czári pár Viktória királynénak sma- 

ragdokkal diszitett nyakéket küld ajándékul, 
a melynek értéke 20,000 sterling font. A 
s maragd tudvale vőleg Viktoria királyné ke 
velt drágaköve. - Miklós montenegrói fe- 
jedelem a jövő hét elején személyesen utazik, 
el Londonban, az angol királyné jubileumára, 
a hol az olasz trónörökössel és Battenberg 
F. József herczeggel fog találkozni; az ünnn 
nepélyek után Miklós fejedelem családjának 
több tagjával Londonból egyenesen Szt. Pé- 
tervárra utazik. : 

A román királyt a londoni követen ki- 
vül Penczoviczi volt hadügyminiszter és Gesr- 
geszku alezredes, a király hads-gédei fogják 
képviselni. 

zszase 

Főszerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

mAGYARY HALY. 

Táncztanitás. 

Több család óhajának engedve, az idén 
a szünidőn Kolozsvárt 

tanfolyamot nyitok. 
Megérkezésemig Kocsárdon, Ziehy Ist- 

ván gr. urnál a levélbeni tudósitást tisztelet- 
tel várom. 

Major lózsef, 
okl. táncztanitó.ó 

Biztositsunk betörés ellen 
a Hazai általános biztositó részv. tár. 

saság erdélyrészi vezérképviselőségénél Ko- 

lozsvárt, a hol előnyös biztositási feltételek 
mellett ilyen biztositások elfogadtatnak. 

A betörés biztositási ágazatra ügymö- 

kök felvétetmek. 
Ugyanitt tüz, jég és baleset biz- 

tositások a legjutányosabb dijak és legmél- 
tányosabb feltételek mellett eszközöltetnek, 

(-10 
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Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelymegye székely-kereszturi járásban a közorvosi állomás 
lemondás folytán üresedésbe jött. Utobbi megyei határozat alap- 
ján a Kör székhelyéül Szókely-Keresztur helyett Magyar-Zsákod 
községe jelöltstett ki; a hol az orvos lakni köteles. Ezen állómás 
betöltésére ezennel pályázatot nyitok. 

Javadalmai a következők: 

1) Rendes fizetéseses 
2.) Havi körutak általánya. 
3) Véd himlő óltás rendes dijai 
4.) Magán betegektől 1 frt. 50 krtól, 3 frt. napidija. 
A körorvos tartezik saját fuvarán havouta köre községeit 

meglátogatni és a szegény betegek gyógykezelését ingyen telje- 
siteni. Vagyonosabbaknak a község határán kivül 40 kr, a köz- 

500 frt. 
150 frt. 

ség házánál 30 kr dijért orvosi tanácscsal szolgálni. Mütéteket 
1-5 frt dij mellett eszközölni. A rsábizott más hivatalos ki- 
küldetéseknél a község fuvarán, vagy annak megfelelő 183 kr, 
kmt. pénz megtéritése mellett haladék nélkül kiszállani. 

A pályázni kivánók felhivatnak folyó év junius hó 30-ig 
felszerele kérvényeiket annál is inkább beadni, mert a később 
jelentkezék figyelembe nem vétetnek. 

sSzékely-Kereszturon, 1897. m ájus hó 27-én. 

Gálffi Kálmán, 
h fóőszolgabiró. 

481. 1-1 

ÍV. Sz. 

Hirdetmény. 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ezennel közhirró teszi, 

hogy a kolozsvári elsőó árverési csarnok létesitésére és üzletben 
tartására vonatkozó, Grün A. Lipót és Scháchter Mártonnak 1890. 
évi julius 7-én 36674. szám alatt kelt rendelettel adott en- 
gedélyt folyó évi márczius 25-én 17765/VI. szám alatt kelt ha- 
tározatával megszüntette. 

Az immár hatályon kivül helyezett engedélyokirat 5 §-a 
alapján felhivatnak tehát mindazok, kik a nevezett árverési csar- 

nmnokkal szemben valamely igényt, vagy követelést támaszthatni 
vélnek, hogy ebbeli jogukat jelen hirdetménynek a „Budapesti 
Közlöny=-ben való megjelenése napjától számitott három hó alatt 
a m. kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz (Bubapest, IX. kerület, 
fővámpalota) jelen hirdetményre való hivatkozással annál is inkább 
jelentsék be, mivel a fentnevezett engedélyesek által vállalati 
kötelezettségeik biztositására letett 5000 frtnyi, azaz ötezer fo- 

rintnyi biztositéknak, a vállalatból netán származó kincstári kő- 
vetelések kiolégitése után esetleg fenmaradó része, ezen határidő 
leteltével mások igényeire való tekintet nélkül a vállalkozéknak 
kiadatni, csetleg birói letétbe holyeztetni fog. 

Budapest, 1897. május 30. 

Kis-Küküllővármegye alispá nja. 

Aliap. 

. 

" Pályázati hirdetmény. 
A lemondás következtében üresedésbe jött, évi 500frt törzs- 

fizetéssel és 200 frt utazási átalánynyal javadalmazott hosszu- 
aszói járási orvosi állás betöltése érdekéből folyé évi máreczius 

27-én 3948. szám alatt kihocsátott pályázati hirdetményem kellő 
eredmenyre nem vezetvén, fóispán ur ő méltóságának folyé évi 
május 19-én 352/897. szám alatt kelt intézkedése következtében 
a kérdéses állásra ezennel ujabb pályázatot hirdetek. 

Felhivom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy pályázati kéréseiket az 1883. évi I. t.-czikkben 
előirt képesitési okmányaikkal ugy szintén az 1893. évi szep- 
tember hé 30-án 80099. sz. a. kelt belügyminiszteri rendelet ál- 
tal megszabott tiszti orvosi vizsga letételét igazoló bizonyitvány- 
nyal fölszerelve, legkésőbb t. évi augusztus hó 1-ső napjáig be- 
zárólag illetékes helyre való beterjesztés végett hozzám nyujt- 
sák be. 

Kis-Küküllővármegye alispánja. 
Dicső-Szent-Márton, 1897. Junius 4-én. 

Alispán helyett 
Fekete Glyörgy, 

főjegyző. 

Táviratezim: REDMARN KÁROLY Kolozsvár 

Reimann Károly 
MKolozsvárt, 

a Benigni-palota átellenében. 

Tisztelettel vam szeremcséma a nagyérdemü 
közönség becses tudomására hezni ez évre 

bevásárolt 
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hazai és külföldi márványaim, 
ugyszintén Bémis, Schwéd, Bajor és Porosz gránátaim, továbbá Syenit, 

Diorit, Labrador, Gabró stb. első osztályu sirköveim nagyon szép vá- 
lasztékban megérkezett; s miután már 9 éve hogy a legnagyobb sirkő- 
gyárosoktól szerzem be készletemet, azon kellemes helyzetben vagyok, 

hogy a n. é. közönséget a legjutányesabban szolgálhatem ki. 

Továbbá raktáron tartok saját termelésü Bácstoroki mészkő sir- 
amlékeket; elvállalok bármiféle nagyobb szabásu épület-munkákat, ( 

ssirszegélyeket vasrácsesal vagy anélkül és durva anyag szállitásokat 
Bácstoroki köveimből nagy mennyiségben is. 

Rajzokat ingyen és bérmentve küldök. 

Úgynökök mellőzése végett kivánalomara személyes felvilágositás- 
sal is szolgálek. 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

REIMANN KÁROLY, 
kőfaragó mester és sirké-raktár tulajdonos. ' 

I ..... 

ALKALMI VETELI 
Már a második nagy parti áru küldemény érkezett a 

tavaszi idényre * 
Legujabb és legjobb minőségü ripszek, métere. 
Legelegánsabb kivitelüű finom ripsz pikék , 390, 33 és 35, 
Egész finom atlasz szatenok, métere.. 34 krtól feljebb. 
Beszövött batisztok és cretenok, (egész uj 1) métere 30 krajczár. 
Mesható Cretonok és szőttesek, métee 18 krtól 30 krig. 
Legujabb női ruhaszövetek métere 35 krtól 3 frtig. 
Csinos kivitelü nap és esőernyők lfrttól 8 forintig. 

Vásznak, Sifonok, ágy-garniturok-, szőnyegek, béllésnemüek, 
harisnyák stb. 

-z Mindezekből óriási választók. - 

Maradékok vételáron alu. Novák Albert. 
vidakre mintálk bérmsanatve. (Hid-uteza, Pereneay palota 

28 és 30 kr. 

Olcs 

ÜVEG ÉsS PORCZELLÁN KERESKEDÉSÉBLN 

Kolozsvárt, főtér 83. sz. 

pe- Az üzlet teljes feloszlatása miatt 8 

mélyen leszállitott árak! 
Étkező készletek . 5 frt 20 krtól kezdve feljebb 
Kávés készletek 2fr20, ; ; 

Fekete kávés készletek. frt 90 , , 
Mosdó készletek 2fre40, 
ULödgueur készletek. : 80 , ; ; 

csigával ellátott faggólámpák 3 frt 30, , ; 
Fekete kávés csészék 6 

Kávés csészék. 14, 
Theás csészék. I5 

Virágtartók . 15 
Arczképkeretek 10, ; ; 
és miuden itt elő nem sorolt tárgy, valamint a képkere- 
tezések is ily arányban leszállitott árakon számittatnak ! 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

csak a méhszurás, hanem bármely rovarcsipés okozta fájdalmat pil- 

APIsSo- 
zurás és rovar-csipés ellen. A 

A méhészettel foglalkozóknak nélkülözhetlen szer, m-rt nem- 

lanat alatt megszünteti és a mi fő, használata következtében daja- 
nat sohasem keletkezik. 

Egy üveg ára 50 kr. mese 

Kapható: BIRÓ JÁNOS gyógyszortárában, valamint a főelárusitó- és 
Ekészitő Tatay Miklós sárközujlaki gyógyszertárában, honnan egy üveg 
65 kr. előleges beküldése mellett bárhova megküldetik. 382. 15-61] 

Tisztelettel esittetnek 
. esittetnek. 

464 [3-r] Frank Kiss János fiai 1 Kiváló tisztelettel 
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nernee sak 

vaskereskedés, IKolozsvárt, Főtér. 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzl 
met a mai kor követelményeinek megfelelve egész ujonnan berendeztem, 
raktáromat mindennemü ujdonságokkal kiegészitettem, ugy, hogy szakmám 
bármely kényes igényeknek is megfelelhetek. 

Nagy raktárt tartok mindennemü rudvasakban, vasgerenda, vaslemei 
fehér bádog, aczélok, vastongelyek, eke és ekerészletekben, továbbá lánci 
áruk, vas és rézsodrony, mindennemü kovácsolt gép- és sodronyszed 
csavaráruk, rózáruk, faáruk, különféle szerszám 

öntött vaskemenczék, 

TAKARÉK TÜŰZHELYEI 
valamint mindonnemű 

épület- és butorvasalásokban. 
Különös figyelmet forditok a mezei gazdaság és kertészetben me 

vántató legujabb és legjobbnak elismert vasekék, kukoriczamorzsolók, 
gépek, amerikai aczélvillák, aczólásók, kapák, csákányok, kaszák, s 
és gereblyékre, melyek a legjobb minéségben nyelezve és kiélesitve is 
hatók; továbbá mindennemü kerti-fűrészek, kerti-ollók, oltó és szemző k 

végül felkivom becses figyelmét dus választéku 

yy- konyha-berendezési és ház-tartási *A 
czikkeimre, nmelyek közül ajánlok különféle vajverő-gépeket, amerikai fa 

lalt-gép, mangorló és ruhafacsaró-gép, ruhaföző gőzfazék, husvágó- 

kávé és sódarálók, zománczozott öntött vas és lemez edények, v 
nickel edények, vasbutorok, mérlegek, hitelesitett mérők és sulyok és 
sok itt fel nem sorolt hasznos áruczikkeket. 

Méhészeti ezikkeket; mint kitünő minőségü műlépet, valamint mil 

den ehez tartozó méhészeti tárgyak nagy választékban. , 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan a legelőnyösebb árakban 

g 

* 

" y- az é va d m áj us hó 1 től 

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 
tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyo- 
morégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, 
rásztkór és kodólykórban, máj és lépdaganatokban, az epe kivezető csö- 

veinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epakövekben, a pozsgerj s 
váltólázakbél származott lépdagoknál, fejlődési sápkórban s az ezen alapuló 
hószám zavarokban, s különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék és 
hugyhólyag hurutos bántalmaiban kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás 
a hugykőképződéseknél, a méh idült tömüléseinél, daganiál, fehérfolyás, 
a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. 

Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 

meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 
gyógymód, massage, svéd-tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére 

Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- 
ség rendelkezésére napi ár 60 krtól fennebb. - A szobák árai május 

I5-től julius I-ig és augusztus 15-től szeptember 15-ig 30"1,-kal olcsób- 
bak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. 
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GYÓGYFÜRDŐN, 
melynek több kiállitásom kitüntetett gyógy-vize Európa legjelesebb 

világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 

szept 

................ 

bálnelogusai által a 

ember hó végéig tart. * 

Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora- 

és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, 

bálok s kirándulások; ugyszintén egy elsórangu czigány zenekar. 

Vagyontalam betegek hatósági ajánlat mellett 

imgyen lakásban és gyógydlj-mentességben része- 

sülnek. 

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állemá- 

son szállanak ki, honnan 1 óra távolságra eső Előópatakra magán- és társas / 

kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kecsin, ha csak egy személy je- 

lentkezik 2 frt; több személynél személyenként I frt 30 kr. fivetendő. Egy 

magán-kocsi dija 3 forint. Ezen kocsikra jegyek a földvári állomásfőnöknél 

válthatók. 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 

Előpatak, 1897. május hó. 

A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG. 
462. 3 -290. 
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A RORZÉKI VIZ A SAVANYUVIZEK KIRÁLVYA! 

GYÓGYFÜRDŐ ERDELYBEN CSIMEGYÉBENE 

utirány: IErassó, Csikszereda vasuton, onnan koesin. 

(456. 8-10) 

Fürdőidény tartama: e un 15. - Szept. 15-ig. Utazás Szász Régenig vasuton, onnan a fürdőigazgatóság által 

szubvencziónált gyorskocsikon. - E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Glörög vállalkozóknál Szász-Régen. D 

A borszéki borviz a savanyu-vizek királya!l 
Ey- Megrendelhető: IGAZGATÓSÁGNÁL BORSZÉK. KAPHATÓ MINDENÜTT. = 

Fürdőre, bervizüzletünkre nézve minden felvilágositással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál a 

Fürdőúűzlet igazgatósága Borszék. 
Posta, távirda helyben. 

Megrendelhető : IGAZGATÓSÁG BORSZÉK 

Nyomató 


